

LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

BURGOS.—Año I.—Núm. 56

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 6 de Marzo 1910

DE POLÍTICA

Guía de un buen Gobierno

El secreto de gobernar bien es, sin duda alguna, en todos los pueblos y en todas las latitudes, dar poca importancia a la cosa política. Esto, quizá cause asombro irónico en las gentes o por lo menos algo de incompreensión. Pero procuraremos ser claros y hacernos entender.

Es actualmente—en casi todos los Estados—el debate político, algo así como el *alma parca* de los Gobiernos. Debate político que no solo se sustancia en los parlamentos, en justificación de actos y medidas o en su reproche (según de donde venga) si que también, con característica interna, se desliza y toma parte en el seno del Gabinete, y no se crea que desprecia ciertos departamentos, sentando sus reales en el puramente político, llámese del Interior ó de Gobernación, sino que asimismo, irradia sus efluvios, toma vecindad en todas las carteras.

Y en lógica consecuencia, el alto cargo de Consejero ministerial, resulta abrumador, espantosamente recargado de labor y gastador de energías, que pudieran encaminarse por otros derroteros más prácticos al bien nacional.

Es altamente saludable que se comprima un poco tal fase, haciendo tiempo libre para que los Ministros viajen, viajen mucho. Nos explicaremos. Queremos dar á entender, que muy á menudo, pero mucho; suelten el lazo que les une á su despacho oficial y salgan á la opinión, al ambiente del país, familiarizándose con su contacto y viendo prácticamente los servicios y su dinámica, y no dando tanta importancia, como se dá á la Memoria, al informe, al expediente, al oficio.

Deben ir á todas partes y publicar á los cuatro vientos, sus planes, sus reformas, sus buenos propósitos; así se dan á conocer y pueden observar el efecto que producen por sí y por sus actos.

Y sobre todo frecuentar, los Centros, las colectividades, los organismos, en una palabra, ver y palpar hasta el detalle los servicios todos, derivantes de su mando.

¿Es esto conveniente y necesario? ¡Ya lo creo! Cuanto bueno se ofrezca y había de salir en la Gaceta, después de estas conexiones. ¡Qué remate tan útil y que auxiliar tan eficaz resultarían estos meñacos para que la buena voluntad de los Ministros se resolviera en medidas altamente adecuadas y precisas!

Se dice que el Ministerio Canalejas piensa así, y muy pronto, terminadas las elecciones se va á echar á la calle comenzando por el Presidente que irá á Barcelona.

Si así se hace, quedará puesto el dedo en la llaga, y los Gobiernos españoles, entrarán en una etapa eficaz, de que necesitan también (conste) otros muchos Gabinetes extranjeros.

De elecciones

REHUSANDO UN ACTA

El ministro de la Gobernación ha rogado insistentemente al exalcalde de Burgos y conocido abogado don José Plaza, presente su candidatura á diputado á Cortes por esta circunscripción.

Dicho señor Plaza, agradeciendo en el alma la atenta deferencia del Gobierno, ha expresado al señor Merino su inquebrantable propósito de no luchar como candidato en las próximas elecciones.

Sentimos vivamente que el señor Plaza, que con tanto acierto é inteligencia ha trabajado en pró de Burgos dentro del Municipio, no prosiga su labor bienhechora en el Congreso de los Diputados.

De propaganda

Entre los católicos de Valladolid reina gran entusiasmo, con motivo de la celebración del mitin contra las escuelas laicas, que como ayer anunciamos, tendrá lugar hoy domingo en el teatro de Calderón de la Barca.

Crónica del Extranjero

FRANCIA

París.—El jueves tuvo lugar el cortejo cabalgata de la Mi-Carême. En el figuraron poco músicos, trescientos jinetes, quinientos personajes históricos y veintinueve carrozas escoltando la monumental en la que sobre las alas de Pegaso, tomando su revancha á la conquistadora del aire, ha triunfado la gracia radiante de Mlle. Elisa Gaillard, la reina de las reinas, que se ha posesionado efímeramente de la ciudad de París.

La fiesta ha resultado grandiosa.

ALEMANIA

Berlín.—Ha sido elegido presidente del Reichstag el conde conservador conde de Schwerin-Laewitz, que ocupa la vacante del conde Stolberg, recientemente fallecido.

Participan de Munich que el archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando, ha llegado á dicha ciudad de riguroso incógnito, á fin de pasar una temporada de descanso.

Se dice que el Emperador renuncia al cruce por el Mediterráneo, que estaba anunciado, y tampoco la familia imperial hará su proyectada excursión á Coruña.

En cambio, á principios de Abril irá á Hamburgo, donde pasará una larga temporada.

En el Reichstag se han discutido con calor las mociones de aeronáutica; entre el grupo nacional liberal y el centro.

Las corrientes más extendidas van á favor de la creación de un Instituto de aeronáutica y aviación en Friedrichshafen.

BÉLGICA

Bruselas.—En el gran teatro de las galerías de San Huberto, ha tenido lugar una función de gala, organizada bajo los auspicios del periódico «Le Soir», en pro de los perjudicados por las inundaciones.

Se puso en escena «Chantecler» de Rostand. Asistió numeroso y distinguido público, que hizo una delirante ovación á Mme. Rostand y sus dos hijos, que ocupaban un palco del primer piso.

ECUADOR

Quito.—Según participa el ministro de Relaciones exteriores, ha muerto el coronel Obaldía, presidente de la República del Panamá. El vicepresidente doctor Mendoza, se encargará del poder ejecutivo, hasta nueva elección en la que se cree salga triunfante dicho doctor.

SERVIA

Beigrado.—M. Milanovitch, ministro de Negocios extranjeros sale mañana para Constantinopla, donde permanecerá cuatro días. A su regreso se detendrá en Sofía para entrevistarse con el Rey Fernando y el presidente del Consejo señor Malinoff.

Después visitará la Corte moscovita para ultimar los detalles de la próxima recepción del Rey Pedro.

GUADALUPE (Posesiones Francesas)

Bonite á Pitre.—Una factoría instalada en los Minadores, ha sido asaltada por una banda de morosadores, que después de matar, herir y saquear ha marchado hacia Basse-Terre, donde reina gran pánico.

Un fuerte destacamento de tropas marcha en su persecución.

Se espera muy pronto un refuerzo de 50 hombres para lo gendarmería colonial, procedentes de la Guardia republicana de París.

MARRUECOS

Casablanca.—La columna ligera mandada por el general Coignier ha tenido un encuentro con una numerosa harka marroquí, en la que se hallaban los asesinos del infortunado teniente Meaux.

Después de una enérgica resistencia han sido dispersados, resultando dos suboficiales muertos y un cabo y trece gumieres heridos.

ESTADOS UNIDOS

Filadelfia.—Se puede dar por terminada la huelga de los empleados tranviarios.

Restablecido el orden y la calma, se ha nombrado una comisión mixta, que ha de formular un reglamento de concordia y mutuas concesiones.

CHILE

Santiago.—El célebre doctor Cook y descubridor del Polo, ha salido de esta ciudad para Buenos Aires, de riguroso incógnito, para esquivar á las numerosas personas que en su estancia chilena no le dejaban ni á sol ni á sombra en busca de noticias é informes acerca de su viaje.

Cuento relámpago

La mano de Dios

El bueno de don Pedro, hombre honrado á carta cabal, tuvo gran desgracia en

sus negocios. Se vió perseguido por amigos pérfidos que le explotaban y, combatido por una suerte adversa y tenaz, consumió en pocos años no solamente su fortuna, sino también la dote de su señora, de la santa y bendita doña Amalia, que, para salvar el buen nombre de su dignísimo esposo, le cedió todos los bienes que ella poseía en concepto de parafernales, los cuales ascendían á más de un millón de pesetas.

Se pagó hasta con usura á los amigos explotadores, y, como consecuencia de tal sacrificio, la pobre y dignísima señora y sus inocentes hijos, dos pequeñuelos monismos, quedaron en la más desconsoladora miseria.

Don Pedro, aburrido por tanto disgusto adquirió un padecimiento al corazón y murió después de indecibles sufrimientos.

El día en que estaba expuesto el cadáver entre cuatro hachones y en su modesta cámara mortuoria, no había en la casa más dinero que el necesario para pagar el entierro.

—Pero alma de Dios, pero pobre y bendita señora, ¿con qué van á comer ustedes mañana?—preguntó á la noble viuda el sacerdote que había auxiliado al marido en sus últimos momentos.

—No ve V. que hay Dios? pues Dios proveerá... y si tardase en proveer, yo tengo á mí y á mis manos para ganar el pan de estos angelitos...

Llamamos á la puerta... Era el cartero que llevaba un certificado para doña Amalia.

Un sacerdote del pueblecillo en que esta se había criado y en que radicaban sus ya perdidos bienes, la participaba que habiendo confesado *in extremis* á un nonagenario este le había declarado que era en deber al padre de doña Amalia, muerto muchos años antes seis mil duros que el digno ministro de Dios remitía en letra.

Al leer la carta llamó la viuda á sus hijos y con el acento de la mayor convicción les dijo:

El que sostenga que no hay milagros es digno de lástima. Pedid á Dios que le cure porque el que diga eso... está loco

GARRIK

De todo un poco

Muy pronto la Cuaresma á su reinado pondrá punto final.

dichoso el que no se haya indigestado con tanto vegetal.

Si las legumbres son nuestro alimento no cause admiración que sea, éste de Marzo, el mes del viento el rey del aquilón.

En él, entre otras muchas maravillas que ustedes pueden ver regalan al Concejo alcantarillas cual vimos anteayer.

El obsequio causó viva sorpresa grandísima emoción, y el regalo quedó sobre la mesa hasta su aceptación.

Ya pueden, hasta el miércoles, las puertas del Concejo cerrar pues en la Plaza, si es que están abiertas nos vamos á afixisar.

Sabemos por noticias oficiales que en próxima sesión presentarán algunos concejales la siguiente moción:

Sabiendo que está el pueblo desgastado de un modo colosal y esta falta de ganas ha pagado el arte teatral,

para que, con las ganas, nuevamente recobre la salud, proponemos que á todo inspetente se le dé aquí vermouth.

TALÍN Y PACO.

ENHORABUENA

Nuestro distinguido amigo, abogado, teniente coronel de caballería y publicista don José María González Benar, ha sido nombrado comandante de la Orden civil de Alfonso XII, en premio á sus meritorios trabajos.

De esta concesión ha informado en sentido muy honroso para el nuevo comandante, la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

FRENTE Á LA VIDA

El trabajo

No es un estigma, no es una carga, es una virtud y virtud grande, tan hermosa como la vida misma, que debe ser de labor, de producción.

El hombre que no trabaja, que no se ocupa—aunque de su ocupación no dependa el sustento—no cumple su deber en la tierra, por que no ejercita, no usa los medios, así morales como materiales que integran su sér.

Que verdad es que la ociosidad es la madre de todos los vicios, de todas las pasiones y de cuanto nos aparta de la senda del bien, de la estela de la honradez sin tacha, del civismo cumplido.

La inactividad, el no hacer nada embota el espíritu, entorpece los sentidos, aniquila el cuerpo y enerva la vida.

Los que no trabajan pasan sin ser vistos, sin ser notados, con la cabeza baja y el rostro turbado por el rubor que instantáneamente les cubre al codearse con la legión de los productores.

Séres parásitos que amparados por el antifaz de la comodidad, de la regalía, cubren su apocada voluntad y su dinámica latente, representada por el más abyecto aburrimiento.

Estremece pensar en esta palabra, en el aburrirse, síntoma el más grave del decaimiento personal de la adiección de la energía, de la pérdida triste y sentida, de algo que nos integra y nos distingue, que nos eleva y nos hace merecedores del calificativo de hombres.

Amado sea siempre el designio divino, que repercutió en las selvas hermosas del Paraíso bendito sea el trabajo, salud anímica y corporal que hace grandes á los humanos y á los pueblos.

NEUSAL.

NOTAS AGRÍCOLAS

MARZO

Es un buen mes para plantaciones de moreras y para concluir la poda de las viñas y de toda clase de árboles; debe aprovecharse para la corta de madera, de tablares y de las mimbreras; se receparán los árboles jóvenes á fin de formarles el tronco y se desmondan los álamos y los sauces. De todas estas operaciones vienen estos conocidos refranes: «En Marzo poda el ricacho, en Abril el ruín.» «Quien en Marzo no poda su viña pierde la vendimia.»

En Marzo se siembran calabazas primerizas, melones, sandías, apios, coles, patatas, acelgas, rábanos, guisantes retrados, habichuelas; se trasplantan las cebollas primerizas; se arrancan las hierbas, se caban los espárragos y se hacen las tampireras para cubrirlos.

Se visitan las colmenas y se sacan los panales averiados y la suciedad que hubiera en ellas.

El jardinero sembrará en tablares al aire libre toda clase de simientes de árboles y arbustos de hojas perennes y también

Coronados.

Amarantos.

Perpetuas.

Rosales de la China.

Clavel de moro.

Dalias.

Sensitivas.

Verdolagas.

Albahaca.

Maravillas.

Anémonas.

Diegos de noche.

Vara de Jessé.

Papagallos.

Cruz de Malta y toda clase de enredaderas.

En los invernaderos ó en sitios resguardados del aire y del sol, se plantarán estaquillas de hortensia, fucsias, salvia, heliotropo y arbustos de adorno.

En general, es este mes en el que se suelen plantar la mayor parte de flores y plantas con que se embellecen los jardines.

¿EL REY Á MELILLA?

Según «Le Temps» S. M. el Rey irá en la semana próxima á Melilla y le acompañará el Ministro de la Guerra.

En los centros oficiales han manifestado que, aunque la noticia es verosímil, no hay todavía nada resuelto.

Acaso se acuerde este viaje en el Consejo que se celebre al regresar S. M. de Sevilla.

SANTO ENTIERRO

SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Suma anterior.	924
Doña Benita Cepeda.	2
» Fernanda Marcos.	5
» Isabel Castrillo.	5
» M. ^a Josefa Sanchez Río Gili.	1
» Felicia López, viuda de Velez.	5
» Justa López Acedillo.	5
Don Eustasio Villanueva.	2
» León Tudanca.	1
» Cástulo Orejón.	2
» Higinio Saiz.	4
» Andrés Martínez.	2
» Vicente Garrido Barrio, Pbro.	2
» Feliciano López, Pbro.	2
» José de la Torre Cortés.	5
» Ruperto Gimenez.	2
» Enrique Zamorano.	3
» Julián Andrés.	2
» Jaime Colsa.	5
» Saturnino Francés.	1
» Andrés Benito.	5
» Juan Ortiz Manero.	3
» Lucas Saiz Sevilla.	2
» Arturo Senderos.	2
» Victoriano Santos Cuñado.	5
» Manuel Carbonell.	1
» Julián Ortigas.	5
» Valentin Dorao.	5
» Pedro Gómez Cercedo.	5
» Manuel Muñoz.	3
Señores de Sampelayo.	5
El niño Daniel Gil Delgado.	1
Total.	1022

Continúa abierta la suscripción en las casas de los señores Plaza, Morena y Navarro.

Información de enseñanza

El Rectorado de Madrid ha significado al Ministerio de Instrucción pública, la conveniencia de que se reformen los artículos 41, 48 y 49 del Real decreto de 14 de Septiembre de 1902, en sentido de que no se exijan los tres años en la última Escuela servida para que los maestros puedan tomar parte en los concursos ó permutar sus cargos.

—Por el Consejo de Instrucción pública ha sido aprobado el cuestionario de las asignaturas que han de cursarse en la Escuela Superior del Magisterio.

—Se hallan vacantes y han de proveerse por concurso único las escuelas y auxiliares siguientes: de Valencia, Tabernas, Blanques y Turis, de niños con 625 pesetas; Benageber, Masalavés y Torre-baja, de niñas, con 625 pesetas; Bñegida, de id. con 500, plazo 30 días.

—Se ha firmado una real orden, mandando acelerar todo lo posible las oposiciones á escuelas.

Las sesiones de los tribunales deberán durar por lo menos tres horas.

—Por la Junta central de primera enseñanza se encarece á varios rectores de Universidades que remitan en el plazo más breve posible al ministerio el expediente de previsión de escuelas por concurso de traslado.

Cuadros teatrales

II

La revista intencionada

La escribieron Chupetín y Futraque, dos célebres sujetos que... no estudiaron nada porque, durante los años que otros dedican á la vida escolar y á fermarse el porvenir, estos estimabilísimos jóvenes se declararon *libres felices é independientes* y emplearon su autonomía en acudir... á la timba y á otros lugares de provecho para la educación y para la cultura.

Passaron los años y habiéndose encontrado con toda la barba y en situación de tener que ganarse la vida por sí mismos, como no sabían nada de nada hicieron lo que el famoso don Eleuterio, del que nos refiere Moratín que, viéndose sin oficio ni beneficio, cogió y se hizo poeta.

Y como lo que priva y lo que se lleva mas es hablar mal de Dios, de la familia de la educación y del orden de la Sociedad, porque así se contenta á los desordenados que son muchos y porque de tal manera se otorga á los viciosos una patente para seguir... *divirtiéndose*, sus sueños

con un éxito colosal les llevaron a escribir una revista *atrevidilla* en que se satirizaba... a la religión que los habían enseñado sus respectivas madres... en que se llamase ridículas a mujeres que como las suyas les guardaban absoluta fidelidad y en que se tomase a chucota al maestro que enseñaba a los hijos de tales... *genios* a ser hombres de bien y a la caridad, merced a la cual habían comido muchos días durante su vida de bohemios.

Poco tiempo después figuraba en los carteles del «teatro de Venus» el anuncio de una revista cómica, lírica, bailable de grande espectáculo en un acto y diez y nueve cuadros titulada «Los animales antiguos ó la Corte de la reina Quiquiriqui» con música de un maestro que era una especialidad en fusilar tangos, garrotines, machichas y demás bailes de dislocación y de lacimiento de... extremidades femeninas. Lo más importante de la obra, ¡claro está!, era la labor del sastre, que se había lucido haciendo unas elásticas y unos calzoncillos de seda muy requetepreciosos para las señoritas del coro, y las del vendedor de pinturas para la cara y del confeccionador de rellenos... artistas modestos pero ignorados que son el alma de los éxitos en esta clase de espectáculos.

El empresario se había gastado en trajes... formas supletorias para tipos, contraltos y coristas... vestidos *simbólicos* para los galanes... y en los demás alicientes, más de medio millón de reales... y todo sin contar con el importe de las decoraciones, de las cuales había una *de valier classel* tan propia y acabada... que no le faltaba detalle... Y esto del medio millón hablaba muy alto en favor del mérito literario de la obra de los dignísimos Chupetín y Putraque.

El día del estreno, desde las primeras horas de la mañana estaban vendidas todas las localidades y hubo que colocar sillas en los pasillos de las butacas. La concurrencia iba a ser inmensa, por motivo de lo cual algunos... *intelectuales* con *indudable lógica* decían: «¿ven ustedes como se impone el progreso y ya la gente va entrando en la buena senda?»

La numerosa concurrencia estaba compuesta de los siguientes elementos: polluelos pillines que iban a hombrar y a darselas de corridos, viejetes verdes que no querían confesar que habían entrado en la edad en que aún los más perdidos deben tener juicio; pobres tímidos que, aunque acudían a tal lugar con repugnancia, como no puede menos de acudir de asistir el que ve al barro manchando a la virtud, iban los pobrecillos a presenciar tal serie de desatinos para que no les llamasen oscurantistas, inquisitoriales ó degenerados... y en fin se veía en tal sitio y a tal hora a una turba multa de viciosetes, que estaban locos de alegría al ver sancionadas sus teorías por aquella abigarrada muchedumbre.

Crápula ya y crápula viene, todas las escenas de la revista eran poco más ó menos las mismas... el ridículo a los que vivían consagrados al amor de su familia... las sátiras al maestro y al sacerdote... el horror al hogar y a la escuela... y el triunfo de las piernas.

En el cuadro décimo quinto salía un padre a corregir a su hijo porque no estudiaba, y este le lanzaba a la cara que, allá en sus juventudes, había sido borracho... Una chispa eléctrica sacó de quicio a la

concurrancia y toda ella comenzó a gritar «abajo los padres».

Más tarde, un señor que iba a misa, decía a un amigo suyo que desistiese del amor de una casadita frágil, la cual, por sus delirios de adúltera dejaba abandonados a sus hijos... Allí fué Troya... La concurrencia se volvió loca, ante la infamia que pretendía aquel moralizador... «¡Abajo los que van a misa...!» gritaban los espectadores, medio locos ya por la fiebre.

Se mudó la decoración y apareció la reina Quiquiriqui con un traje muy artístico y muy elegante compuesto de un precioso guardapelo y unos zapatitos Luis XV que daban la hora...

¡Rugidos! ¡aplausos de pies y de manos! el delirio, el fin del mundo.

La protagonista, avanzando hacia las candelillas y con un movimiento *sui generis* cantó lo siguiente:

Yo soy la reina quiquiriqui
¿todos los hombres vendrán a mí?
¡Sí... sí... sí... sí... respondieron a coro un millar de desahogados...

El *complet* se repitió hasta cincuenta veces.

Aquella noche los concurrentes se separaron al salir. Unos fueron a armar bronca en sus respectivas casas porque ya habíamos quedado en que «abajo la familia». Otros marcharon... a la taberna a calmar sus ánimos excitados.

Pocos meses después Chupetín y Putraque tenían automóvil propio.

SULLIVAN

Sobre la disolución de las Cortes

El Gobierno continúa guardando alguna reserva acerca de las fechas de disolución y de convocatoria de las Cortes. Lo único que se conoce es el propósito del señor Canalejas de llevar al Parlamento un presupuesto muy reformado, en el que figuren las reorganizaciones de servicios compatibles con las fuerzas tributarias del país. Y como la realización de esta idea no puede ser obra rápida, se supone que las fechas acordadas tendrán que sufrir alguna demora.

No será extraño por consiguiente, que el Gobierno retrase algunos días la publicación del decreto de convocatoria, con el que da principio el período electoral.

Inauguración del Circolo de la Inmaculada

La apertura de este Centro tendrá lugar el próximo martes 8. Con este motivo se celebrará una velada en el salón del Circolo Católico de Obreros a las seis de la tarde de dicho día, con arreglo al siguiente programa:

- I. Gabussi.—Dueto.
- II. Dos palabras del R. P. Director.
- III. Un episodio histórico-militar de las Congregaciones Marianas.
- IV. La escuela sin Dios.—Poesía.
- V. Bellini, (Sonámbula). Terceito.
- VI. Las escuelas laicas y los católicos españoles. Conferencia por el Padre Madariaga.
- VII. Beethoven. Las ruinas de Atenas.

ANTE LA REALIDAD

EL REGRESO DEL CAUDILLO

Ha sido triste el retorno a la patria del heroico general Marina. ¿Y porqué ha sucedido esto? ¿Porqué al paso del caudillo no se han cubierto las calles de flores, ni han vibrado en los aires las poderosas voces del entusiasmo? ¿Porqué no ha ido a recibirle la muchedumbre deseosa de premiar con sus aplausos y sus vítores, el comportamiento, la dirección inteligente, los rasgos de arrogante valor del insigne general? ¿Porqué no han ido... los que debieron ir? Cesemos en el interrogatorio. Sobre los entusiasmos tenemos una pobre idea. En su sinceridad creemos muy poco, tal vez nada.

A la multitud hay que dárselo todo hecho, bien preparado y bien dispuesto.

Vamos ya por unos caminos cubiertos por la nieve de la indiferencia, y es preciso para que los hielos se deshagan, un anterior trabajo, una labor fuerte y constante.

El mismo pueblo que dió vida a aquellas memorables y antipatrióticas escenas de la estación del Mediodía, es el mismo que a la entrada de los cazadores se desbordó en muestras de entusiasmo.

Todo fué porque la jalearon con oportunidad, porque la prensa hizo, con su campaña, un ambiente propicio en las dos ocasiones.

Y con seguridad que si el viaje de Marina se anuncia fijamente, con tiempo, se gana una ovación indescriptible.

Ya hemos perdido la fe en todo. Será una noticia atrasada, pero es cierta; ya no nos acaloramos más que tratando de cosas que no tienen realidad, y lo que debe llegarnos a lo hondo, resbala por la superficie...

Nos domina un terrible abandono. Es un mal síntoma, que es preciso apuntar con tristeza. Ante un pueblo que un día dice a sus hijos que no vayan a luchar por su patria, incitándoles a la deserción y que otro día les aclama como héroes, y otro no se toma la incomodidad de levantarse temprano, para recibir dignamente al heroico caudillo, no hay más remedo, como decía Ganiwet, que echarse a llorar.

CARLOS WILF.

Caricias conyugales

Anoche el vino, hizo una de las suyas. José Miñón, de 49 años, jornalero de oficio y natural de Miñón, al llegar a su casa, después de visitar varios templos de *Baco* no supo demostrar su gran alegría de otra forma más *propia*, que con la de emprenderla con su mujer a garrotazos.

Esta, llamada Saturnina Ortega, claro que con sobradísima razón, intentó repeler el *trato nada cariñoso* de su conyuge y como pudo así lo hizo, pero el *seco fuerte* que se ensaña con una debil mujer, triunfó, y la pobre apaleada tuvo necesidad de pedir protección a la autoridad. Auxiliados en la Casa de Socorro de contusiones ambos esposos, él, pasó a descansar en los salones de la guardia municipal y ella tranquilizada, ante lo *guardadito* que dejaron a su marido, fué acompañada a su domicilio.

Y todo esto, ¡a los diez y nueve años de matrimonio! que decía llorando la infeliz.

ECOS TEATRALES

Hoy se pondrán en escena las siguientes:

A las cuatro de la tarde; la comedia en cuatro actos del señor Parellada «El Regimiento de Lupión.»

El diálogo en un acto, del mismo autor, «De pesca.»

A las nueve menos cuarto de la noche: El melodrama en cinco actos, basado en una causa célebre, titulado: «El soldado de San Marcial.»

NOTICIAS

Se ha encargado de la corresponsalía de «La Voz» en Revenga de Campos (Palencia) nuestro particular amigo don Ruperto Sebastián.

Ha sido nombrada la maestra doña Grata Rico Macho, para desempeñar interinamente la escuela de niñas de Roa.

En la Secretaría de Instrucción pública, se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia a favor de don Adolfo Carazo Tamayo.

Ha fallecido en Villadiego a la edad de 83 años doña Anastasia Castañeda, viuda de Cuesta.

Nos asociamos al justo dolor de su familia, tributando el pésame más sentido a su hijo don Teófilo, juez de instrucción de Medina de Rioseco, y nieto el popular abogado don Primitivo Martínez de la Cuesta.

Por haber sido trasladado a su instancia el juez de instrucción de Villadiego don Benito Ulloa al de Ginzo de Limia (Orense), ha sido nombrado para igual cargo don Gerardo Alvarez de Miranda, emparentado con los señores Marqueses de Claramonte y del Trevolar.

El domingo día 13 del actual, tendrá lugar en Segovia el solemne acto de la jura de banderas, por los nuevos reclutas incorporados al regimiento de Artillería de Sitio.

Según nos dicen de Segovia con motivo de poseerarse de su nuevo destino, ha salido para Burgos, en compañía de su familia, el empleado de la Delegación de Hacienda, don César Lumbreras.

Se dice que es un hecho la creación de la escuela de ayudantes de Obras públicas y que se darán amplias facilidades para el ingreso en la misma a los sobrestantes.

El obispo electo de Lugo ilustrísimo señor don Manuel Basulto, que se encuentra en León, hará su entrada en la capital de su diócesis hoy domingo.

El alcalde de esta ciudad, señor Gómez, ha publicado el siguiente bando:

«Para dar cumplimiento a lo que dispone el Real orden de 17 de Enero del corriente año, y a fin de que pueda más fácilmente llevarse a efecto la formación del Censo de la población de España, se previene a los dueños de las casas, edificios y albergues de todas las calles y plazas de la ciudad y de las diseminadas sin formar grupo de población, que procedan dentro del plazo de ocho días a reparar la numeración de sus propiedades que ya la tengan establecida, poniéndola de nuevo en las que carecieran de ella ó la tuvieran incompleta y deteriorada, al objeto de que esta culta capital contribuya por su parte a la vasta é importante obra nacional del referido Censo general de población.»

Los contribuyentes de esta provincia que deseen anticipar las cuotas que han de satisfacer en el segundo trimestre del actual año de 1910 por territorial, edificios y solares, industria, canon por superficie de minas y 20 por 100 del inquilinato de casinos y círculos de recreo, lo solicitarán de la Tesorería de Hacienda, durante los últimos quince días del corriente mes.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN BURGOS

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en BURGOS, los días 15 y 16 del actual Marzo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL PARIS para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado por el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, Hotel.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital y del extranjero, que se hallen en descubierto en esta Administración, se sirvan abonar a la mayor brevedad posible el importe de sus suscripciones, para evitar toda demora en el envío del periódico.

Ha ascendido a capitán nuestro querido amigo el oficial de San Marcial don Manuel Rodríguez Valcarcel.

Enviámosle nuestra sincera enhorabuena.

Programa de las obras que ejecutará la sección de música de la Lealtad, hoy a las doce en el paseo del Espolón:

- 1.º Pasodoble, «Suspiros de España», González.
- 2.º Fantasia, «La Alegría del Batallón», (á petición), Serrano.
- 3.º Fantasia, «La Viuda Alegre», Sehar.
- 4.º Polka, «Ondalinas», Roig.

Tienda-Asilo.—Ayer se despacharon 196 raciones.

MATADERO

Reses sacrificadas para el consumo de hoy: 14 bueyes, 4 terneras, 3 cerdos, 11 carneros. Número de kilos de carnes romanadas ayer: carne 2.729 tocino 1.793 despojos 479 que dieron un recaudación total, incluso derechos de 1.130'90 pesetas.

Ropa blanca más rica y primorosa, es la hecha a mano.

EL BON MARCHÉ

Paseo del Espolón, 6; precio fije.

EUSEBIO MORANCHEL

Cirujano dentista, Espolón 2 y 4, entresuelo. Últimos adelantos en cirugía dental. Precios económicos.

LOS GATITOS DE LA SUERTE

Se ha recibido la nueva remesa de los afamados «gatitos» en la librería de Félix García, Isla, núm. 17.

M. ESTEBAN CLAVILLAR

Consulta médico-quirúrgica.—Gratis a los dobles. San Juan, 52 y 54—3.º.

INFORMACIÓN MERCANTIL

Burgos

GRANOS

Trigo mocho a 48 reales fanega de 42 y 112 kilos.
Rojo de 47'50 a 48.
Alaga de 51 1/2 a 52 la fanega de 44 kilos.
Cebada a 27 los 32 kilos.
Centeno a 34 los 41 1/2 kilos.
Yeros de 36 a 37 1/2 reales fanega de 44 kilos.
Avena de 18 a 18 1/2 reales los 26 kilos.
Habas a 38 reales los 32 kilos.
Lentejas a 36 reales fanega de 42 1/2 kilos.
Garbanzos desde 70 a 120 reales fanega.
Titos a 32 y 33 reales fanega.
Algarrobas de 33 a 34 reales los 43 kilos.
Alhólvos a 34 reales fanega de 40 kilos.
Escarbata a 24 reales fanega de 18 kilos.
Tendencia, floja en los precios.
Buen tiempo para el campo.

GANADOS

Precios corrientes:
Bueyes a 66 reales arroba.
Ternera a 5 reales kilo en vivo.
Lechazo a 2 1/2 reales libra en vivo.
Cerdo cebado a 54 reales arroba.
Carneros de 25 a 30 pesetas uno.

LANAS

Lavada clase corriente de 29 a 30 pesetas arroba.

Superior de 31 a 34 pesetas.
Añinos sucios blancos a 17'50 pesetas.
Hay grandes existencias.

PIELES

Precios corrientes:
Pieles de buey a 1'45 pesetas kilo en verde.
De ternera a 1'75 pesetas kilo en verde.
De carnero a 2'75 pesetas cada una, tanto por año

CARNES

Carne 1.º sin hueso 2 pesetas kilo.
» con » 1'60
1.º con » 1'40
3.º con » 1'40
Ternera 1.º sin » 3'50
» con » 2'50
» inferior 1'50
Chuletas de carnero 2
Pierna de id. 1'80
Faldas y brizuelos 1'50

OTROS ARTICULOS

Aceite a 54 reales arroba.
Azucar dorado 1.º a 52 reales arroba.
Id. blanco 1.º a 53 id. id.
Id. id. extra a 54 id. id.
Id. Terción 1.º a 56 id. id.
Pilon y Cortadillo a 1'45 id. id.
Arroz n.º 6, 42 ptas. 100 kilos.
Id. n.º 3, 44 id. id. id.
Id. n.º 1, 46 id. id. id.
Bomba a 60, 62 y 64 pesetas id.
Almidón 40 reales arroba.

Rioseco

Se ofrece el trigo a 49'50.

Tendencia floja.

No hay compradores.

Peñafiel

Trigo a 49' 3/4 reales.

Centeno a 30.

Cebada a 25.

Avena a 15.

Yeros a 29.

Muelas a 26.

Barcelona

Trigo de Langa a 50'50 reales las 94 libras sobre wagon salida.

Id. de Nava del Rey a 50'50.

Id. de Medina a 50'50.

Id. de Toro a 50.

Id. de Sigüenza a 51.

Id. de Burgos a 49'25.

Id. de Aranda a 49'50.

Id. de Arévalo de 50 a 51'25.

Id. de Salamanca a 50 el superior y a 48 1/2 el barquilla.

Id. de Cantalapedra a 51.

Los wagones de trigo llegados ayer fueron 49.

Cambio de los francos en esta plaza, 6'95 por 100.

Id. de las libras id. 26'92 por 100.

Valladolid

En los almacenes entraron 550 fanegas de trigo que se vende a 50 3/4 reales.

Cebada a 26.

Centeno de 32 1/2 a 34.

Avena a 18.

Yeros de 32.

No hay compradores.

Buen tiempo para el campo.

Nava del Rey

Trigo a 49'50 reales; centeno a 32; cebada a 26 algarrobas a 26, avena a 16, muelas a 30; garbanzos de 110 a 120 según clase.

Una vez demostrado que la imprenta del CENTRO CATÓLICO es la que con más ventajas para el cliente trabaja, todo será el que no se aproveche de ellas.

SOCIEDAD DE CAZADORES Y PESCADORES DE BURGOS Y SU PROVINCIA

La Junta directiva de esta Sociedad convoca a Junta general extraordinaria que ha de celebrarse el domingo 6 del corriente a las once de la mañana lo que se pone en conocimiento de los señores socios rogándoles puntual asistencia. — *El Vicepresidente, José Ruiz*

CUARESMA

Las mejores clases de bacalao, las tenemos en casa; la langa superior, escocia de primera y noruega; en conservas buen surtido de todas clases, langosta, langostinos, calamares, Thón, mariné, merluza, congrio, bonito, salmón, sardinas sin espinas con limón, con trufas, con tomate, y en aceite; frutas en almivar y al natural, menbrillo, aceitunas en frascos, cuñetes y sueltas; jerez, moscatel y Málaga; aguardientes y licores, todo embotellado y por litros.

Se garantiza la legitimidad de los géneros. Plaza de Prim, 21. Teléfono 105.

EL BUEN GUSTO

Sucursal, Villalón, 1. Teléfono 73. «Punta Brava». Se sirve a domicilio.

FELIX GARCIA CARRASCO

Paga más que nadie toda clase de libros ó bibliotecas antiguas y modernas. Previo aviso repasa a domicilio. Isla, 17, librería.

SECCIÓN OFICIAL

ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA

Señalamientos para mañana.

Audiencia territorial.—Pleito procedente del juzgado de Torrelavega, entre don Gumerindo Lorenzo Esteban, con don Juan Silges, sobre pago de pesetas; pone señor Molina, defensor, Lic. Sevilla; procurador, Ruiz; secretaria del Lic. Capua.

Audiencia provincial.—Juicio por jurados procedente del juzgado de Miranda de Ebro, contra Juan Bautista Olave, sobre tentativa de violación; defensor, Lico. Plaza, procurador, Ruiz; secretaria del Lico. Jarón.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

María del Pilar Santa María, natural de Caeruela, de cuatro meses.

MATRIMONIOS

Emeterio Martínez y Pelaveda, Mariana Sancho Santa Cruz, Nemesio Pérez Minguéz.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy.—Santos Víctor, Basilio, Olegario y Coleta.

De mañana.—Santos Tomás de Aquino, Perpetua, Felicitas y Teófilo.

Catedral.—Hoy predicará el M. I. Sr. doctor don Angel Marquina Corrales, conógnico magistral.

Santiago (Catedral).—A las seis de la tarde, rosario y Via-Crucis.

Franciscanas Misioneras de María.—Domingo de Cuaremas: a las cuatro de la tarde reserva del Santísimo con plática de don Miguel Polo, seguida del ejercicio del Via-Crucis. Santa Agueda.—Rosario y Via-Crucis a las tres.

Merced.—Ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por los P.P. Angel María Eloorriaga y Sisinio Nevares, S. J.

A las siete y media, se celebrará la misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, se hará la función de despedida de los santo Ejercicios.

San Cosme y San Damián.—A las seis y media de la tarde, ejercicio del mes dedicado a San José.

A las tres, Via Crucis y Miserere.

Carmen.—Sexto domingo de San José: Función mensual de la V. O. T. del Carmen. Misas de comunión general a las seis y siete y media esta última en el altar de San José, y a continuación ejercicio de los siete domingos.

Por la tarde, la función de costumbre a las cinco y media con S. D. M. de manifiesto. Se gana indulgencia plenaria.

San Lorenzo.—Último día de ejercicios espirituales para 122 alumnas de las Escuelas Dominicales.

A las seis y media, misa de comunión general.

A las cuatro y media de la tarde, santo rosario, plática y bendición del Santísimo Sacramento, terminando con la Salve cantada por las alumnas.

—Continúan a las siete y media los siete domingos a San José y a las tres y media de la tarde ejercicios del Via Crucis.

Salesas.—La Archicofradía de la Guardia de Honor, celebrará su función mensual.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general.

Por la tarde a las cinco y media se expondrá S. D. M., se rezará estación, santo rosario, y plática, terminándose con una solemne reserva.

Conferencias telegráficas y telefónicas

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal Sr. Armenta)

Madrid 5 y 6

Combinación de mandos militares

Se han hecho los siguientes nombramientos: Capitán general de Canarias al general Molins.

Vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general Santiago, y capitán general de Valencia al general Martitegui, por haber presentado la dimisión fundada en motivos de salud el general Castellví que desempeñaba este último cargo.

Los ascensos en el ejército

El general Aznar ha declarado que en las propuestas de ascensos piensa atenerse a lo que disponen los reglamentos de los diferentes cuerpos, de manera que todos los centros y unidades del ejército tengan completa su plantilla de jefes y oficiales.

Esta loable determinación del Ministro ha causado excelente efecto en el ejército, aplaudiéndola sin reservas.

El seguro obrero.—Decreto importantísimo de carácter social

El ministro de Fomento ha puesto hoy a la firma de S. M. un decreto sobre seguros obreros, cuyo texto es el siguiente:

En el artículo primero se encomienda al Instituto Nacional de Previsión el estudio de un proyecto de ley, en virtud del cual se habrán de organizar el seguro popular de vida para las clases obreras, otro, también vitalicio, para los funcionarios públicos, otro para inválidos del trabajo, inspirándose a este efecto en la legislación inglesa y en la alemana, y un seguro especial de mutualidad materna para las mujeres, habiendo de comprender este concepto los auxilios necesarios desde el comienzo del embarazo al final de la lactancia, en la forma que recientemente ha acordado el Congreso popular celebrado en Nueva York. En este artículo se habrá de comprender también el seguro especial contra el paro involuntario de los trabajadores.

En el artículo segundo se dispone que se organicen Cajas de seguros para todos los mencionados efectos, bajo la inspección oficial, y con las correspondientes garantías.

La caja de seguros para los inválidos alcanzará a los tres siguientes fines: Reaseguro contra la insolvencia posible de los patronos en caso de que estos se nieguen a pagar los gastos de curación por accidentes del trabajo, abono de jornales hasta que el lesionado encuentre una ocupación compatible con su estado, y además auxilio a las mutualidades obrero patronales para la fundación de hospitales para los trabajadores.

Sobre esta materia se ampliará el seguro a los riesgos que puedan sobrevenir al asegurado con motivo de enfermedad profesional é igualmente al sustento de la mujer obrera durante el periodo de la gestación y del puerperio.

Por el artículo tercero se dispone que las cajas de seguro popular para los inválidos y para los obreros que sufren el paro involuntario, tendrán los deberes de organizar las mutualidades locales y de iniciar las provinciales ó territoriales.

Se establecerá una asesoría técnica para las mutualidades de trabajadores, habiendo de ser esta desempeñada por letrados que se hayan distinguido en trabajos sociológicos. Estos organismos recibirán subvención directa del Estado, la cual será repartida equitativa y proporcionalmente entre todas las que existan en la Península y tendrán, entre otras varias obligaciones, la de decidir, en forma arbitral, las cuestiones obrero-patronales que no hayan de ser sometidas a los actuales tribunales industriales.

En el artículo cuarto se preceptúa que tanto el Instituto de previsión como el de Reformas Sociales formularán, a la mayor brevedad un anteproyecto para la creación de bolsas del trabajo.

Después de otras disposiciones, dice este decreto que el Instituto de Previsión podrá proponer al Gobierno cuantos proyectos estime convenientes sobre estas importantes materias.

Visitando una capilla

Sevilla.—S. M. la Reina doña Victoria y sus augustos hijos salieron esta mañana en coche descubierto, dirigiéndose a la capilla de la fábrica de tabacos en la cual se venera a la Virgen de la Victoria, conocida vulgarmente por la Virgen de las cigarreras. Bajo el patronato de esta Virgen existe una cofradía, cuyo hermano mayor es S. M. el Rey, a la cual la munificencia regia ha hecho frecuentes donativos.

El acto de la visita constituyó una nota de gratisimo color.

Hacia un día espléndido.

En el jardín de la fábrica esperaban todas las operarias luciendo vistosos mantones de Manila. Al llegar la regia comitiva, se oyeron vítores y aclamaciones, entre los cuales se destacaban las frases siguientes: "madre de los pobres Dios la bendiga".

La Reina entró bajo palio llevado por los empleados de la fábrica. Rezó durante breve rato ante el altar y se retiró ante las aclamaciones, tanto de las cigarreras como del numeroso público que allí se había reunido.

De aviación

Sevilla.—Se ha recibido la noticia de haber salido con dirección a esta ciudad cuatro aparatos sistema Bleriot, para realizar experimentos en la semana de aviación, que tendrá lugar a principios de Abril.

Viaje de un príncipe

Jerez.—Han llegado en automóvil el príncipe Leopoldo de Battemberg, varios palatinos y algunos oficiales de la Escolta real.

Mañana tendrá lugar una gran cacería.

Conferencias políticas

Barcelona.—El señor Corominas dará mañana una conferencia en el teatro de Novedades con el objeto de fijar el programa nacionalista.

Se habla de otras varias conferencias que habrán de dar los catalanistas para procurar la unión entre los diferentes grupos que defienden estas ideas.

Contra las laicas

Barcelona.—En Santa Madrona los carlistas celebrarán mañana un mitin contra las escuelas laicas, en el cual hablarán los más importantes defensores de estas ideas que residen en la región, muchos de los cuales han llegado hoy a esta ciudad.

Sol y Ortega

Barcelona.—Esta noche se celebrará un banquete en honor del diputado señor Sol y Ortega, al cual concurrirán los amigos del señor Lerróux y en el que se pronunciarán varios discursos.

Más mitins

En varios pueblos de Cataluña se celebrarán meetings en favor y en contra de las escuelas laicas. Este asunto preocupó mucho a la atención pública.

Los regionalistas

Barcelona.—Se ha constituido la nueva entidad llamada "Juventud Regionalista".

El hombre descuartizado

Barcelona.—El asunto del parricidio ha perdido todo interés. Todos convienen en que Joaquina mató a su amante con el objeto de apoderarse de su fortuna.

Una huelga

Las últimas noticias que se reciben de la huelga de mineros de Ojos Negros, son de que aquella se soluciona, pues van entrando al trabajo muchos obreros.

Esto no obstante, aun siguen sin someterse a las proposiciones de los patronos 1.200 mineros.

De Madrugada

La presidencia del Serado

Con motivo de la llegada a Madrid del general Weyler, sigue

siendo tema de las conversaciones la provisión de la presidencia del Serado, según lo que sea de hoy en adelante haya de ocuparla.

Periodista expulsado

Por actos inmorales, de índole delicada, ha sido expulsado de la redacción de "La Correspondencia de España", un corresponsal que ha hecho la información de dicho periódico, en Africa, recientemente.

Los japoneses

Hoy a las dos y media de la tarde llegarán a Madrid los príncipes japoneses.

Los conservadores

En el Círculo conservador ha dado una conferencia el marqués del Vadillo, que versó sobre el tema "Misión actual de la Juventud conservadora", siendo muy aplaudido.

Varias noticias

El Rey marchó a Sevilla acompañado del marqués de Viana, duque de santo Mauro, marqueses de Casa Davalillo y Zarco del Valle.

—El señor Cobian confirió hoy con el presidente del Consejo.

—El príncipe Alejandro de Battemberg, llegado a Madrid, se hospeda en Palacio, ocupando las habitaciones que fueron de la Infanta Isabel.

—Han conferenciado los señores Merino y Ministro de la Guerra.

Balace del Bansa

El oro ha aumentado en 617'145 pesetas; la plata disminuido en 4.275.741'91; los billetes aumentado en 1.719.400; las cuentas corrientes disminuido en 98.277.360'36.

Los estrenos de anoche

En el "Gran Teatro", se estrenó anoche la zarzuela titulada "La luna del amor", original de los señores Briones y Melantuche, música de los maestros Barrera y Calleja.

La obra, a pesar de los esfuerzos hechos por los amigos de los autores y la "claque", se fué al foso.

—El estreno que tuvo lugar en la Comedia, de la obra "La Cabeza del Dragón", que formó parte de la colección del teatro para los niños, fué aplaudida.

«Diario Oficial»

El periódico oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Concediéndole grandes cruces del Mérito Militar a los generales don José López Solá y don León Urzaiz.

—Confiriendo el mando de las zonas de reclutamiento de León, Játiva, Segovia y Murcia a los coroneles don Eduardo Arredondo, don José Aller, don Alberto Manso y don Francisco Valls.

—Concediendo la cruz de María Cristina al comandante de Ingenieros don Doroteo Castaño, en permuta de tres cruces rojas.

—Idem la misma cruz al capitán de Artillería, señor Ferragut, en permuta del ascenso.

De política

Siguen llegando a Madrid gran número de gobernadores, al objeto de informarse y recibir instituciones relativas a las próximas elecciones de diputados y senadores, que según noticias de buen origen, tendrán lugar el 15 de Mayo las primeras y el 29 del mismo mes las segundas.

En el Ministerio de la Gobernación se trabaja con gran actividad, resultando una labor muy difícil el encasillado y de verdadero apuro y compromiso para el Gobierno.

Este ha acordado admitir la dimisión del gobernador de la Coruña, preparándose con este motivo una combinación de gobernadores en la que es posible entre el de Oviedo.

—El ministro de la Gobernación ha recibido hoy innumerables visitas.

Conferencia

El señor Canalejas ha recibido la visita del embajador de Inglaterra.

Ambos personajes, trataron en esta conferencia de asuntos de gran interés para España.

Ojeda en Madrid

Ha llegado a esta corte el embajador de España en el Vaticano señor Ojeda, conferenciando detenidamente con el Sr. García Prieto.

BOLSA

	Precedente	Cambio de hoy
4 por 100 interior.	87 70	88 00
Idem fin de mes.	87 80	88 20
Idem Deuda amortizable.	102 10	102 25
Nuevo empréstito.	94 45	94 65
Acciones del Banco de España.	463 50	462 50
Id. de la Compañía Arrendataria de tabacos.	381 50	382 50
Obligaciones azucareras Sociedad General.	91 00	91 00
Acciones preferentes de idem.	82 00	81 50
Idem ordinarias de idem.	24 00	20 00
Cambio sobre París a ocho días vista.	6 90	6 75
Cambio sobre Londres.	26 91	26 88
Bolsa de París 4 por 100 exterior español.	96 91	95 82

ISIDRO PLAZA

Comerciante banquero y cambiante de monedas

Isla, 5, Burgos.

Casa fundada en el año 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio, especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas Españolas y Extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españoles y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecario. Horas de oficina: de 9 a 2 y de 4 a 7.

GRAN FONDA Y RESTAURANT

DE

Martin Avila

Almirante Bonifaz núm. 22, Burgos.

Hospedaje completo desde 5 pesetas, y comidas desde dos pesetas.

IDELMÓN E HIJO

FOTOGRAFOS DE LA REAL CASA

BURGOS * PALENCIA
San Juan, 43. * Castaño, 2.

M. Escribano Alvarez

MEDICO

Consulta de 11 a 1. Gratis a los pobres los lunes y viernes de 2 a 4. Santocildes 10, 3.º

VALENTIN MARCOS

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Unico Representante en Burgos de la Sociedad Cemento Portland de la acreditada marca «Cangrejo» Depósito: Calle del Mercado, 14

Cajistas y marcadores

Se necesitan en la imprenta de los Hijos de Santiago Rodriguez.

Se vende

una máquina «Singer», bobina central bordadora, nueva y en muy buenas condiciones. Arco del Pilar, 9, 3.º



«La Estrella»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas. Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don Edmundo Santa María Bravo.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.º

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres. Iafn Calvo, 18, principal.

BURGOS.—Imp. de MARCELINO MIGUEL. Lain-Calvo, 16 y Huerto del Rey, 17.

